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1 Podstawa opracowania 

Podstawę do opracowania stanowiły: 

• umowa z Inwestorem, 

• uzgodnienia z Zamawiającym, 

• mapa sytuacyjno-wysokościowa do celów projektowych w skali 1:500, 

• obowiązujące przepisy techniczno-budowlane, 

• wizja lokalna w terenie, 

• opinia geotechniczna. 

2 Cel i zakres inwestycji 

Inwestycja obejmuje budowę drogi gminnej ul. Łabędziej na ślepo zakończonym 

odcinku od ul. Bocianiej w Ząbkach. Roboty budowlane obejmują budowę jezdni, 

chodników, budowę i przebudowę zjazdów, elementów bezpieczeństwa ruchu, urządzeń 

odwadniających w postaci kanalizacji deszczowej. 

 

3 Lokalizacja 

Inwestycja zlokalizowana jest w województwie mazowieckim, na terenie gminy Ząbki, 

w miejscowości Ząbki w istniejącym pasie drogowym ul. Łabędziej. 

Prace budowlane przewidziano do wykonania na działkach ewidencyjnych 

wymienionych na stronie tytułowej. 

4 Istniejące zagospodarowanie terenu  

 

Ulica Łabędzia to droga gminna klasy D. Droga została objęta opracowaniem na 

odcinku od ul. Bocianiej w Ząbkach do ślepego zakończenia. Droga biegnie przez teren 

zabudowany (zabudowa mieszkaniowa, jednorodzinna) i tereny niezagospodarowane 

obsługując przyległe posesje za pomocą zjazdów. Ulica posiada oświetlenie uliczne. W 

obrębie ulicy występuje nieliczna zieleń w postaci drzew, krzewów, trawników.  

W granicach pasa drogowego na terenie objętym inwestycją znajduje się sieć 
sanitarna, wodociągowa, gazociągowa, teletechniczna i elektroenergetyczna. 

 

5 Projektowane zagospodarowanie terenu 

Drogowe elementy zagospodarowania terenu 

Opracowanie obejmuje swym zakresem: 

• budowę jezdni, chodników, 

• budowę/przebudowę zjazdów, 

• budowę odwodnienia w postaci sieci kanalizacji deszczowej, 

• budowę kanałów technologicznych, 

• humusowanie z obsianiem trawą niezagospodarowanego terenu pasa drogowego, 

• wykonanie nowego oznakowania poziomego i pionowego wg projektu stałej 

organizacji ruchu. 
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Urządzenia odwadniające 

W ramach inwestycji zostanie wybudowany kolektor kanalizacji deszczowej  

w ul. Łabędziej z rur średnicy DN 315 i DN 600 SN8, o łącznej długości ok. 106 m wraz z 

wpustami i przykanalikami oraz odprowadzeniem wód opadowych do istniejącego 

odbiornika w ul. Bocianiej. 

Sieć teletechniczna 

W ramach inwestycji wykonane będą następujące prace budowlane związane z 

budowa kanałów technologicznych: 

• budowa kanału technologicznego w pasie drogi gminnej, 

• budowa studni kanału technologicznego w pasie drogi gminnej. 

Projektuje się kanał złożony z czterech rur śr. 40 mm z PEHD wraz ze studniami typu 

SRK-1 w zakresie przedstawionym na Projekcie Zagospodarowania Terenu. 

Zieleń 

Teren w granicach pasa drogowego naruszony w czasie budowy pozostający 

nieutwardzony zostanie poddany humusowaniu oraz obsianiu trawą. 

6 Zasięg oddziaływania 
W ramach prac projektowych określono zasięg oddziaływania inwestycji na podstawie 

zapisów poniższych ustaw: 

• Ustawa z dnia 18 lipca 2001 r. Prawo wodne (Dz.U. 2001 nr 115 poz. 1229 z poz.zm.), 

• Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz.U. 2001 nr 62 poz. 

627 z poz. zm.). 

Zasięg oddziaływania inwestycji mieści się w całości na działkach objętych inwestycją tj. 

Powiat wołomiński, jednostka ewidencyjna: 143403_1-Ząbki 

Obręb: 03-20 Nr dz. 6/16, 16/2, 7/15, 7/14,  11, 7/6, 7/17. 

 

7 Roboty rozbiórkowe 
W ramach inwestycji rozbiórce podlegają: 

• zjazdy o nawierzchni utwardzonej i nieutwardzonej w związku z ich przebudową, 

• istniejące krawężniki, oporniki, obrzeża kolidujące z projektowanymi elementami. 

 

8 Zgodność z Miejscowym Planem 
Zagospodarowania Przestrzennego i inne 

informacje 
Obszar, na którym planowana jest inwestycja jest objęty obowiązującym miejscowym 

planem zagospodarowania terenu zgodnie Uchwała Nr 90/XVIII/03 z dnia 2003-12-19 w 

sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Ząbki. 

Nie przewiduje się również negatywnego wpływu inwestycji na środowisko. Inwestycja 

nie znajduje się w strefie obszarów chronionych.  
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9 Dostęp dla osób niepełnosprawnych 
W celu ułatwienia dostępu osobom niepełnosprawnym, projektuję się obniżone 

krawężniki oraz wykonanie stref z płytek antypoślizgowych z wypustkami przy przejściach 

dla pieszych. 

 

10 Rejestr zabytków 
Teren, na którym projektuje się obiekty, nie jest wpisany do rejestru zabytków oraz nie 

podlega ochronie pod względem dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury 

współczesnej oraz nie występują tutaj elementy wynikające z potrzeb obronności państwa. 

 

11 Wpływ eksploatacji górniczej 
Inwestycja znajduje się poza granicami terenu górniczego. 

 

12 Zagrożenie dla środowiska oraz higieny i 

zdrowia 
Inwestycja nie stwarza zagrożenia dla środowiska oraz higieny i zdrowia 

użytkowników.  

 

13 Inne dane wynikające ze specyfiki obiektu lub 

robót 
Nie występują. 

 

14 Występowanie gruntów leśnych 
Na terenie objętym inwestycją nie występują grunty leśne stanowiące własność Skarbu 

Państwa, będące w zarządzie Lasów Państwowych. 
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PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Spis rysunków 

PO-01 – Plan orientacyjny, 

PZT-01 – Projekt zagospodarowania terenu w skali 1:500. 
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1 BRANŻA DROGOWA 

1.1 Zakres opracowania 
Inwestycja obejmuje: 

• budowę jezdni, 

• budowę chodnika, 

• budowę/przebudowę zjazdów, 

• budowa kanalizacji deszczowej, 

• humusowanie z obsianiem trawą niezagospodarowanego terenu pasa drogowego, 

• wykonanie nowego oznakowania poziomego i pionowego wg projektu stałej organizacji ruchu. 

 

1.2 Parametry techniczne 
Przyjęto następujące parametry techniczne: 

• klasa drogi –D, 

• prędkość projektowa – 40 km/h, 

• szerokość projektowanej jezdni –4,5m, 

• szerokość projektowanego chodnika – od 2,25 do 2,9 m, 

• skosy zjazdów 1,5:1,5. 

Pozostałe, niewyszczególnione parametry przyjęto zgodnie z rozporządzeniem Ministra Transportu i 

Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny 

odpowiadać drogi publiczne (Dz.U. 43 poz. 430). 

1.3 Plan sytuacyjny  
Droga objęta opracowaniem to droga gminna o projektowanej nawierzchni utwardzonej. Droga 

przebiega prostoliniowo przez teren zabudowany mieszkaniowej (zabudowa jednorodzinna), obsługując 

przyległe posesje za pomocą zjazdów.  

Przekrój podłużny drogi 

Projektowaną niweletę dostosowano do ukształtowania istniejącej jezdni, istniejących bram i zjazdów 

oraz pozostałego zagospodarowania pasa drogowego. W przekroju podłużnym należy stosować spadki 

zgodnie z rys. PP-01. 

1.4 Przekrój normalny 
Projektuje się przekrój uliczny ze spadkiem dwustronnym, dwuprocentowym w kierunku ścieku 

powierzchniowego. Spadki zjazdów w kierunku jezdni. W przekroju poprzecznym należy stosować 
spadki poprzeczne zgodnie z rys. PS-01 oraz PN-01. 
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1.5 Opinia geotechniczna  
Teren inwestycji znajduje się poza obszarami aktywnych procesów geodynamicznych wynikających z 

obecności wysokich skarp (osuwiska i strefy zagrożone ruchami masowymi), poza obszarami 

występowania zjawisk i form krasowych, gruntów zapadowych, aktywnej erozji i abrazji, poza 

obszarami delt rzek oraz obszarami morskimi, poza oddziaływaniem czynnej eksploatacji czy szkód 

górniczych i poza nieciągłymi deformacjami górotworu.  

Warunki gruntowe 

W wyniku badań podłoża stwierdzono występowanie w podłożu następujących warstw różniących się 

litologią, genezą oraz wartościami pomierzonych i wyprowadzonych parametrów geotechnicznych:  

▪ I – nasyp niekontrolowany (piasek średni + humus +gruz + piasek gliniasty + torf); 

II –torfy (wg. PN-EN ISO 14688 grunty organiczne genezy bagiennej), torfy mocno rozłożone, grunty 

bardzo wysadzinowe (Wiłun, 2013); 

III - piaski średnie, piaski średnie z domieszką humusu   

- stan średnio zagęszczony – ID= 0,45; grunty niewysadzinowe (piaski średnie bez frakcji drobnych) 

(Wiłun, 2013) oraz wątpliwe w przypadku piasków z niewielką domieszka części organicznych;  

 

Warunki wodne 

W omawianym podłożu w kwietniu 2021 r. otworach OW-1 i OW-2 stwierdzono występowanie 

swobodnego zwierciadła wody gruntowej na głębokości 1,6-2,1 m p.p.t. (83,383,65 m n.p.m.). 

W dniu wykonywania badań terenowych poziom wód charakteryzował się stanem zbliżonym do 

niskiego z tendencją wzrostową ZWG w kierunku stanu średniego. Głębokość wód będzie ulegać 
naturalnym wahaniom. Po intensywnych i długotrwałych opadach atmosferycznych czy wiosennych 

roztopach zwierciadło wód gruntowych może podnieść się o ok. 0,5-1,0 m względem stanu obecnego. 

Nie wyklucza się możliwości wystąpienia większych zakresów wahań w szczególności w skali 

wieloletniej.  

 

 Na podstawie warunków gruntowych oraz rodzaju projektowanych elementów obiekt 

budowlany zalicza się do drugiej kategorii geotechnicznej przy prostych warunkach 

budowlanych.  

W trakcie budowy należy zapewnić odwodnienie wykopu poprzez pompowanie wód do 

istniejących odbiorników. 

 

1.6 Konstrukcje nawierzchni 
Do projektu konstrukcji nawierzchni przyjęto następujące założenia: 

• okres eksploatacji 20 lat, 

• kategoria ruchu KR-1, 

oraz na podstawie analizy warunków gruntowo-wodnych: 

• podłoże gruntowe G2/G3, 

• głębokość przemarzania 1,0 m. 

 

1.6.1 Wzmocnienie podłoża 

Wzmocnienie podłoża należy wykonać poprzez warstwy podłoża ulepszonego wg poszczególnych 

typów konstrukcji w pkt. 1.6.2. 
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Rodzime podłoże gruntowe dla jezdni, chodników i zjazdów należy poddać stabilizacji mechanicznej do 

osiągnięcia parametrów E2≥50 MPa, Is≥1,0. 

W miejscu występowania w podłożu nasypów niekontrolowanych i gruntów słabonośnych 

niepozwalających uzyskać wymaganych zagęszczeń podłoża rodzimego należy wykonać 

wymianę gruntu na głębokość pozwalającą na uzyskanie nośności podłoża nawierzchni jak 

powyżej. 

 

1.6.2 Typy konstrukcji nawierzchni 

 

1 - Konstrukcja nawierzchni jezdni 

Warstwa ścieralna z AC 11 S - gr. 4 cm, 

Warstwa wiążąca z AC 16 W  gr. 8 cm, 

Warstwa podbudowy z kruszywa łamanego 0-31,5 stabilizowanego mechanicznie - gr. 20 cm, 

Warstwa mrozoochronna z kruszywa naturalnego stabilizowanego cementem C1,5/2 - gr. 25 cm, 

doziarnienie 100%, 

Grunt rodzimy zagęszczony do Is=1,0, E2≥50 MPa. 

 

2 - Konstrukcja nawierzchni chodnika 

Warstwa ścieralna z kostki betonowej - gr. 8 cm, 

Podsypka cementowo - piaskowa - 1:4 gr. 3 cm,  

Stabilizacja gruntu cementem do wartości C1,5/2 - gr. 12 cm, doziarnienie 100%, 

Grunt rodzimy zagęszczony do Is=1,0, E2≥50 MPa. 

 

3 - Konstrukcja nawierzchni zjazdu  

Warstwa ścieralna z kostki betonowej - gr. 8 cm, 

Podsypka cementowo - piaskowa - 1:4 gr. 3 cm,  

Warstwa podbudowy z kruszywa łamanego 0-31,5 stabilizowanego mechanicznie - gr. 15 cm, 

Warstwa mrozoochronna z kruszywa naturalnego stabilizowanego cementem C1,5/2 - gr. 15 cm, 

doziarnienie 100%, 

Grunt rodzimy zagęszczony do Is=1,0, E2≥50 MPa. 

 

Uwagi:  

1. Zakres stosowanie poszczególnych typów nawierzchni wg rys. PS-01, PK-01. 

2. Teren przyległy, nieutwardzony, w granicach działek objętych robotami budowlanymi należy 

uzupełnić kruszywem naturalnym, a następnie wykonać humusowanie warstwą gr. 10 cm  

z obsianiem trawą. 

3. Wzór oraz kolor kostki betonowej uzgodnić z Inwestorem przed przystąpieniem do robót 

 

1.1 Odwodnienie 
Odwodnienie ulicy będzie się odbywać poprzez odpowiednie spadki podłużne i poprzeczne do 

projektowanych wpustów ulicznych, a następnie do projektowanych kolektorów kanalizacji deszczowej. 
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Szczegółowe rozwiązania dotyczące kanalizacji deszczowej przedstawiono w projekcie 

architektoniczno-budowlanym branży sanitarnej. 

 

1.2 Roboty ziemne 
W zakres robót ziemnych wchodzą prace związane z, wykonaniem wykopów pod konstrukcję jezdni, 

zjazdów, chodników zgodnie z projektowanymi rzędnymi, wymiana nasypów niekontrolowanych w 

miejscach gdzie nośność podłoża nie pozwoli na osiągnięcie parametrów zgodnie z wymaganiami 

podanymi w pkt. 1.2.1. 

 

1.3 Infrastruktura techniczna niezwiązana z drogą  
Na odcinku objętym opracowaniem występuje następująca infrastruktura techniczna niezwiązaną  

z droga: 

• doziemna sieć telekomunikacyjna, 

• napowietrzne i podziemne sieć elektroenergetyczne NN, 

• sieć kanalizacji sanitarnej, 

• sieć wodociągowa, 

• sieć teletechniczna 

W związku z budową regulacji wysokościowej ulegają studnie kanalizacji sanitarnej, sieci 

teletechnicznej oraz skrzynki zaworów sieci wodociągowej i gazociągowej zlokalizowane w miejscu 

projektowanej jezdni, zjazdów oraz chodnika. 

Uwaga: W przypadku natrafienia podczas robót na kolidujące z nimi elementy osnowy 

geodezyjnej należy je zabezpieczyć przed zniszczeniem, niezwłocznie zawiadomić Inwestora, a 

następnie, jeśli będzie to konieczne, w porozumieniu z odpowiednim organem administracji 

geodezyjnej, przenieść. 

 

1.4 Organizacja ruchu  
W związku z zakresem robót, jakie będą wykonywane zachodzi potrzeba zmiany stałej organizacji 

ruchu. Projekt organizacji ruchu stanowi odrębne opracowanie.  
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2 .BRANŻA SANITARNA W ZAKRESIE SIECI 

KANALIZACJI DESCZOWEJ 

2.1 Zakres robót budowlanych 
Opracowanie obejmuje swym zakresem: 

• budowę kolektora kanalizacji deszczowej o śr. 315 i 600 mm w ul. Łabędziej wraz z wpustami 

ulicznymi i przykanalikami śr. 200mm 

 

2.2 Rozwiązania techniczne 
W ramach budowy drogi gminnej ul. Łabędziej przewidziano: 

 

•  budowę kolektora kanalizacji deszczowej w ul. Łabędziej z PVC DN 315 i DN 600 SN8, o łącznej 

długości ok. 106 m wraz z wpustami i przykanalikami i odprowadzeniem wód opadowych do 

istniejącego odbiornika w ul. Bocianiej. 

 

Wody opadowe i roztopowe z powierzchni projektowanych ulic odprowadzane będą poprzez wpusty 

uliczne do projektowanych kolektora, a następnie do istniejącego odbiornika w ul. Bocianiej. 

Przewody kanalizacji zaprojektowano z rur PVC, SN8 kielichowe z uszczelkami gumowymi, średnicy 

DN200. 

 

Uzbrojenie sieci stanowić będą: 

•  studzienki połączeniowe z prefabrykowanych elementów żelbetonowych DN 1000-1200,                   

z osadnikiem 0,3 m, z żeliwnym włazem kanałowym kl. D400 z zamkiem i zawiasami. Do wszystkich 

studni należy zastosować płyty odciążające. Stosowane elementy powinny posiadać aprobaty 

techniczne (na podstawie wymagań zawartych w normie PN-EN 1917:2004), 

•  wpusty uliczne z kratami żeliwnymi kl. D400, posadowione na studzienkach osadnikowych z kręgów 

betonowych DN500. 

 

Elementy prefabrykowane wykonane z betonu klasy min. C 35/45 o wodoszczelności W8  

i mrozoodporności F150. Studnie należy wykonać wg projektowanej średnicy na całej wysokości.  

 

2.3 Bilans wód deszczowych 
Ilość wód deszczowych obliczono przy założeniach: 

• zlewnię stanowi pas drogowy, 

• przyjęto, że teren pasa drogowego stanowi nawierzchnia utwardzona oraz zieleń, 

• natężenie deszczu miarodajnego – 150 l/s⋅ha, 

• czas trwania deszczu miarodajnego – 15 min, 

• współczynnik spływu dla nawierzchni utwardzonych pasa drogowego wykonanych z betonu 

asfaltowego wynosi 0,90, 

• współczynnik spływu dla nawierzchni utwardzonych pasa drogowego wykonanych z kostki betonowej 

wynosi 0,85, 

• opóźnienia – 0,90. 
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Tabela 1. Kanalizacja deszczowa, ul. Łabędzia i Sokola, Ząbki 

Lp. odcinek 

Zlewnia [ha] 

Natężenie 
deszczu 

[l/s] 

Czas 
trwania 
deszczu 

[s] 

Współczynnik 
opóźnienia 

Spływ z 
powierzchni 

pasa 
drogowego 

[l/s] 

Spływ 
naturalny 

[l/s] 

Objętość 
opadu z 

powierzchni 
utwardzonej 

[m3] 

Objętość 
opadu ze 
spływu 

naturalnego 
[m3] 

Ilość wody do 
zmagazynowania 

[m3] 

Objętość 
retencyjna 
kanału [m3] Naw. 

asf. 

Naw. z 
kostki 
bet. 

Zieleń/po-
bocze 

1. uUl. Łabędzia 0.0583 0.0511 0.0000 150 900 0.9 12.9 2.2 10.5 2.0 8.5 12.2 
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2.4 Układanie przewodów kanalizacyjnych 
Rury należy układać w wykopach liniowych o ścianach pionowych, wykonanych mechanicznie 

lub ręcznie. Wykopy pod kanały należy rozpocząć od najniższego punktu tj. od wylotów do 

kanalizacji deszczowej i prowadzić w górę w kierunku przeciwnym do spadku kanału. Zapewnia 

to możliwość grawitacyjnego odpływu wód z wykopu w czasie opadów. Wydobywaną ziemię na 

odkład należy składować wzdłuż krawędzi wykopu w odległości 1,0 m od jego krawędzi, aby 

utworzyć przejście wzdłuż wykopu. Przejście to powinno być stale oczyszczane z wyrzucanej 

ziemi.  

Rurociągi z rur PVC 

Rury układać na zagęszczonym, piaszczystym podłożu z zastosowaniem podsypki grubości 

20 cm. Rury przed montażem należy oczyścić od wewnątrz i zewnątrz oraz sprawdzić czy nie 

uległy uszkodzeniu (w szczególności uszczelki gumowe w kielichach). Rury należy układać 
kielichami  

w kierunku przeciwnym do spadku dna wykopu na zagęszczonym podłożu z pospółki. Każda 

rura po ułożeniu zgodnie z osią i niweletą powinna ściśle przylegać do podłoża na całej swej 

długości, na co najmniej 1/4 obwodu, symetrycznie do jej osi.  

Uwaga: 

W przypadku występowania wód gruntowych prace montażowe należy wykonywać odcinkami, 

a wykopy odwadniać do istniejącej kanalizacji deszczowej po uzgodnieniu z zarządcą sieci. 

2.5 Wykonanie studzienek  
Studzienki kanalizacji deszczowej – studzienki żelbetowe 

Studzienki należy wykonywać w wykopach jamistych o wymiarach w planie 2,5x2,5 m. Pod 

dno należy ułożyć podsypkę z piasku o grubości 20 cm, a następnie podsypkę stabilizowaną 

cementem (jak dla betonu C 8/10) o grubości 15 cm. Dno studzienek wykonać z elementu 

dennego z betonowym, szczelnym dnem. Przejścia rurociągów montować 0,5 m od dna (w celu 

uzyskania osadnika dla studni wg rys PP_KD) przez ściany przy pomocy typowych przejść 
szczelnych, osadzanych przy ich wykonaniu. Lokalizację przejść oraz ich rzędne podano w 

części rysunkowej opracowania.  

Uszczelnianie styków pomiędzy kręgami oraz kręgów i płyty pokrywowej z użyciem uszczelek 

gumowych i masy uszczelniającej. Izolację przeciwwilgociową wykonać z dwóch warstw z masy 

gruntującej asfaltowo-kauczukowej oraz jednej warstwy z masy bitumicznej. 

W studzienkach należy wykonać stopnie złazowe ułożone mijankowo w dwóch rzędach 

odległych od siebie o 30 cm między osiami. Odległość między stopniami w rzędzie powinna 

wynosić 30 cm. Włazy kanałowe należy usytuować nad stopniami złazowymi, w odległości 10 

cm od krawędzi wewnętrznej ścian studzienek. 

Regulację wysokości osadzonych włazów w dostosowaniu do warunków terenowych,  

w granicach do 30 cm przeprowadzać przez zastosowanie betonowych pierścieni 

wyrównujących (dopuszcza się wykonanie podmurówki z cegły kanalizacyjnej klasy „ISO” na 

zaprawie cementowej M7). Poziom górnej powierzchni włazu w nawierzchni utwardzonej 

powinien być równy z nią. 

 

2.6 Próba szczelności  
Po ułożeniu przewodów należy przeprowadzić próbę szczelności zgodnie z PN-EN 1610:2002  

z użyciem wody – metoda W. Wyniki przeprowadzonych badań przy odbiorach powinny być 
ujęte w formie protokołu, wpisane do Dziennika Budowy lub do niego dołączone w sposób 

trwały, podpisane przez nadzór techniczny oraz członków komisji prowadzącej badania. Wyniki 

badań przeprowadzonych podczas odbiorów należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie 

wymagania przewidziane dla danego zakresu robót zostały spełnione. 

 



 
  

Strona 23 

 

2.7 Zasypywanie wykopu  
Po ułożeniu rur dokonać zagęszczenia zasypki do 98% zmodyfikowanej wartości skali 

PROCTORA (pod nawierzchniami jezdnymi). 

Wysokość zasypki wstępnej z piasku (tj. warstwy gruntu nad wierzchem rury) nie powinna być 
mniejsza niż 20 cm. Zagęszczenie zasypki wstępnej powinno odbywać się ręcznie. 

Zagęszczanie zasypki głównej przewodu powinno odbywać się mechanicznie. Zagęszczenie 

zasypki wykonać warstwami 10-30 cm z materiału ziarnistego. Do wykonywania zasypki 

głównej należy stosować tylko grunty niespoiste o następujących właściwościach: 

- dobrej zagęszczalności, o wskaźniku różnoziarnistości „U” nie mniejszym niż 4 (żwiry) lub 5 

(pospółki i piaski), 

- dobrej wodoprzepuszczalności, o współczynniku wodoprzepuszczalności „k” nie mniejszym 

niż  8 (m/dobę). 

Grunt pochodzący z wykopów, a nienadający się do wykorzystania należy wywieść 

poza teren budowy uzupełniając niedobór gruntem ziarnistym z dowozu. W przypadku 

doziarniania gruntu z wykopu gruntem ziarnistym i spełnienia powyższych wymagań na 

jego wykorzystanie należy uzyskać zgodę Inwestora. 

W trakcie prac wszystkie wykopy należy zabezpieczyć przed przypadkowym wtargnięciem 

osób trzecich poprzez wygrodzenie i odpowiednie oznaczenie. 
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3 KANAŁY TECHNOLOGICZNE 

3.1 Zakres robót budowlanych 
W ramach inwestycji wykonane będą następujące prace budowlane związane z budowa kanałów 

technologicznych: 

- budowa kanałów technologicznych z czterech rur śr. 40 mm z PEHD grubości ścianki 

3,7 mm, 

- budowa studni typu SRK-1 w zakresie przedstawionym na Projekcie 

Zagospodarowania Terenu. 

3.2 Rozwiązania techniczne  
Projektowane kanały technologiczne należy posadawiać na podsypce piaskowej gr. 10 cm. 

Odcinki kanału zlokalizowane pod projektowanymi zjazdami należy wykonać w rurach 

osłonowych HDPE 140x8,0. 

Studnie należy posadawiać na podbudowie z betonu C 8/10 gr. 15 cm. Studnie 

zlokalizowane w chodnikach należy wyposażyć w pokrywy typu lekkiego, dzielone, pełne. 
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PROJEKT ARCHITEKTONICZNO BUDOWLANY 

CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Spis rysunków 

1. PS-01 Plan sytuacyjny branży drogowej w skali 1:500, 

2. PP-01 Profil podłużny branży drogowej w skali 1:100/1000, 

3. PK-01 Przekroje normalne branży drogowej w skali 1:50, 

4. SK-01 - 02 Szczegóły konstrukcyjne branży drogowej, 

5. TK-01 Kanał technologiczny- szczegół konstrukcyjny, 

6. PS-KD-01 Plan sytuacyjny kanalizacji deszczowej w skali 1:500, 

7. PP-KD -01 Profil podłużny kanalizacji deszczowej w skali 1:100/1000, 

8. SK-KD-01 Szczegóły konstrukcyjne kanalizacji deszczowej. 
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Spis załączników: 

1. Oświadczenie projektanta i sprawdzającego branży drogowej, 

Oświadczenie projektanta i sprawdzającego branży sanitarnej, 

2. Kopia uprawnień projektanta i sprawdzającego branży drogowej, 

Kopia uprawnień projektanta i sprawdzającego branży sanitarnej, 

3. Kopia zaświadczenia o przynależności projektanta i sprawdzającego branży drogowej 

do Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa, 

Kopia zaświadczenia o przynależności projektanta i sprawdzającego branży sanitarnej do 

Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa, 

4. Warunki techniczne na budowę sieci kanalizacji deszczowej, 

5. Warunki techniczne na budowę kanału technologicznego, 

6. Protokół z narady koordynacyjnej w sprawie uzgodnienie usytuowania projektowanej 

sieci uzbrojenia terenu nr PODK.6630.543.2021 z dnia 30.07.2021 r.,  

7. Opinia Starosty Wołomińskiego, 

8. Opinia geotechniczna, dokumentacja badań podłoża oraz projekt prac geotechnicznych 

(odrębny zeszyt), 

9. Uzgodnienie dokumentacji przez Urząd Miasta Ząbki (część rysunkowa). 
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Zał.1.1 

 

 

 

OŚWIADCZENIE 

 
 

 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2013 poz. 1409 z 

późniejszymi zmianami)  oświadczam, że projekt Budowa drogi gminnej ul. Łabędziej na ślepo 

zakończonym odcinku od ul. Bocianiej w Ząbkach" branży drogowej, został wykonany zgodnie z 

obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 
 
 
 
 

Branża drogowa: 
 
 
 
 

 
Projektant:  Bartłomiej Małetka    Sprawdzający: Krzysztof Suliga 

upr. nr: MAZ/0405/POOD/10    upr. nr: 83/DOŚ/12 

dec nr. MAZ/7131/131/523/10/D    dec nr: OKK.7131-38/2012/12 
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OŚWIADCZENIE 

 
 

 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2013 poz. 1409 z 

późniejszymi zmianami) oświadczam, że projekt Budowa drogi gminnej ul. Łabędziej na ślepo 

zakończonym odcinku od ul. Bocianiej w Ząbkach" w zakresie branży sanitarnej, został wykonany 

zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 
 
 
 
 

Branża sanitarna w zakresie sieci kanalizacji deszczowej: 
 
 
 
 

 
 
 

 
Projektant:  mgr inż. Mariusz Skruszeniec  Sprawdzający: mgr inż. Wojciech Barański 

upr. nr: Wa-120/02      upr. nr: St-359/88 

dec nr. 110/U/02      dec nr. St-359/88 
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1 Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego 

oraz kolejność realizacji obiektów 
 

W zakres robót budowlanych objętych projektem wchodzą:  

• zabezpieczenie placu budowy, 

• prace przygotowawcze (rozbiórki nawierzchni, ogrodzeń, itp.) 

• prace geodezyjne związane z wyznaczeniem zakresu robót, 

• dostarczenie na teren budowy materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego, 

• zdjęcie warstwy ziemi urodzajnej,  

• wymiana nasypów niekontrolowanych, 

• budowa kanału technologicznego, 

• wykonanie wykopów wąsko przestrzennych dla budowy kanalizacji deszczowej,  

• wykonanie odwodnienia w postaci kanalizacji deszczowej, 

• korytowanie pod warstwy konstrukcyjne nawierzchni, 

• przygotowanie podłoża gruntowego, 

• wykonanie podbudowy jezdni, zjazdów, chodników, 

• wykonanie nawierzchni jezdni, zjazdów, chodników, 

• roboty wykończeniowe, 

• wykonanie oznakowania pionowego i poziomego. 

Wyżej wymienione zakresy robót muszą być wykonywane zgodnie z założoną technologią  

w projekcie budowlanym. Kolejność technologiczna robót określona jest w szczegółowych 

specyfikacjach wykonania i odbioru robót. 

2 Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
Na odcinku dróg objętych opracowaniem występują następujące obiekty budowlane: 

• jezdnia o nawierzchni gruntowej, 

• zjazdy indywidualne o nawierzchni nieutwardzonej i utwardzonej, 

• doziemna sieć telekomunikacyjna, 

• napowietrzne i podziemne linie elektroenergetyczne NN, 

• sieć wodociągowa, 

• sieć gazociągowa, 

• kanalizacja sanitarna. 

W rejonie inwestycji występuje zabudowania mieszkaniowa jednorodzinna. 

3 Do elementów zagospodarowania terenu, które 

mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

należą:  
• podziemne i napowietrzne linie elektroenergetyczne NN,  

• sieć gazociągowa. 
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4 Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń 

występujących podczas realizacji robót budowlanych.  
Podczas realizacji robót ziemnych i montażowych mogą wystąpić zagrożenia związane z bieżącym 

ruchem samochodowym. Wykonawca robót musi zapewnić dojazd mieszkańcom do posesji. 

Wykonywanie robót budowlanych związanych z zagęszczeniem podłoża oraz warstw konstrukcyjnych 

ciężkim sprzętem stanowi źródło drgań i hałasu przekraczającego 100dB w pobliżu budynków 

mieszkalnych. Wystąpić mogą również zagrożenia porażenia prądem, gdyż prace będą wykonywane 

na terenie, przez który przebiegają linie elektroenergetyczne 

W trakcie budowy będą wykonywane następujące roboty budowlane wymagające sporządzenia 

przed rozpoczęciem budowy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (plan bioz):  

• roboty wykonywane pod lub w pobliżu przewodów linii elektroenergetycznej, 

• roboty wykonywane w pobliżu sieci gazociągowej. 

Szczegółowy zakres i formę planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia określa rozporządzenie 

Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ( Dz.U. Nr 120, poz.1126). 

5 Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu 
pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 

szczególnie niebezpiecznych.  
Występujące zagrożenia przy realizacji robót ziemnych i drogowych wiążą się z utrudnieniami w 

ruchu samochodowym i ruchu pieszych w pasie drogowym. Aby uniknąć zagrożeń należy 

bezwzględnie przestrzegać zatwierdzonego projektu organizacji ruchu na czas prowadzenia robót 

oraz podstawowych zasad bezpieczeństwa i higieny pracy. Zgodnie z prawem budowlanym, wszyscy 

pracownicy powinni być przeszkoleni przez uprawnionego instruktora BHP i p.poż. przynajmniej raz w 

roku. Przed każdorazowym przystąpieniem do robót Kierownik budowy powinien przeszkolić podległy 

mu personel i poinformować o ewentualnych zagrożeniach z podkreśleniem zasad postępowania 

podczas realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. Podczas szkolenia Kierownik winien zwrócić 
uwagę na zabezpieczenie terenu przed wejściem na plac budowy osób trzecich, a w szczególności na 

sposób i technologię wykonywania robót niebezpiecznych związanych z głębokimi wykopami. 

Instruktaż powinien obejmować w szczególności: 

• określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia, 

• konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, zabezpieczającej 

przed skutkami zagrożeń, 

• zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w 

tym celu osoby. 

6 Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, 

zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym  
z wykonywania robót budowlanych w strefach 

szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie 
tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, 

umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, 

awarii i innych zagrożeń 
Przed przystąpieniem do robót przygotowawczych, należy teren zabezpieczyć przed wejściem 

osób trzecich poprzez wygrodzenie i umieszczenie tablic ostrzegawczych. Przed rozpoczęciem robót, 

wykonawca robót winien sporządzić i zatwierdzić projekt organizacji ruchu na czas budowy. Podczas 

wykonywania robót należy zwrócić szczególną uwagę na właściwe oznakowanie robót budowlanych w 
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godzinach dziennych, także nocnych poprzez wygrodzenie i właściwe zabezpieczenie terenu podczas 

i po zakończeniu prac – szczególnie przez oświetlenie barierek oraz wygrodzeń w godzinach nocnych. 

Maszyny, urządzenia i sprzęt, które podlegają dozorowi technicznemu powinny posiadać dokumenty 

uprawniające do ich eksploatacji. Wszystkie prace budowlane powinny być wykonywane przez osoby 

zapoznane z przepisami bhp dotyczącymi prowadzenia robót budowlanych i montażowych. Przed 

dopuszczeniem pracownika do pracy wykonawca zobowiązany jest zaopatrzyć go w odzież roboczą i 

ochronną zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie przepisami. 

 

Ponadto: 

• roboty należy wykonywać zgodnie z warunkami zawartymi w projekcie budowlanym, 

• w czasie prowadzenia robót należy przestrzegać przepisów dotyczących ochrony 

środowiska, przeciwpożarowych, bhp, ochrony interesów trzecich oraz przepisów 

związanych z wykonywanymi robotami (wymagania szczegółowe regulują Szczegółowe 

Specyfikacje Techniczne). 

 

 


